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@TECH Se repérer dans I'espace




=R 1 Coordonnées cartésiennes

<

1.Cartésien
M (x,y, z) point de vecteur-position 7 = OM
2.Cylindrique A
Y/ —_— —_— —_—
3.Sphéri —
phérique OM =xe, +ye, +z¢,

4. Applications

Résumé ‘1., @

5intrinseque | gy A S »  Element différentiel de position
6.Résumé
7.0 & A M'(z + dx,y + dy, z + dz) point voisin de position 7 + d7

déplacement élémentaire dl:dv=MM =dl

3 - d T ? + d y ? _I_ d > ? ici, car vecteurs de la base constants
= x Y z




=R 1 Coordonnées cartésiennes

<

1.Cartésien Elément différentiel d’aire

2.Cylindrique dans le pl&l’l fA— 0 (et dans tout plan //) dS = dlmdly p— d.’lﬁdy

3.Sphérique

dans le plan ¥y = 0 (et dans tout plan /) : dS = dl,dl, = dxdz

Résumé

4. Applications

dans le plan £ = 0 (et dans tout ptan /) : dS = dl,dl, = dydz

5.intrinséque

6.Résume . o
Elément différentiel de volume

7.6 & A

dr = dxdydz
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"= 2. Coordonnées cylindriques

<

1.Cartésien

3.Sphérique

Résumé

4. Applications

5.intrinséque

6.Résumé

7.6 & A

v



"= 2. Coordonnées cylindriques

<

1.Cartésien

- OM = OM' + MM =pe, +ze,

3.Sphérique

Résumé

4. Applications

5.intrinséque

6.Résumé

7.6 & A X

z

Elément différentiel de position

dl = dp€,+ pdi €y +dze,




<

sciences

1.Cartésien

3.Sphérique

Résumé

4. Applications

5.intrinséque

6.Résumé

7.6 & A

TECH

et techniques

Elément différentiel d’aire

dans le plan (€ ,, €) : dS = pdpdf
dans le plan (€ ,,@.) : dS = dpdz

dans le plan (€g, €.) : dS = pdbdz

Elément différentiel de volume

2. Coordonnées cylindriques

dr = dl,dlgdl, = pdpdz
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' 3. Coordonnées sphériques

<

L Bien adapté pour repérer un point sur une sphére.

2.Cylindrique

3.Sphérique

Résumé

4. Applications e "“"“'f_;;\_ e Coord On nées G PS :

5.intrinséque

6.Résumé Eor e 11 rue waldeck rousseau

R 69006 Lyon

7.6 & A ‘ o T

45.769209
4.858459

r = rayon de la Terre = 6400km
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TECH

sciences
et techniques

1.Cartésien

2.Cylindrique

3.Sphérique

Résumé

4. Applications

5.intrinséque

6.Résumé

7.6 & A

3. Coordonnées sphéeriques

Figure : Elément d’aire en coordonnées sphériques
[Electromagnétisme 1 — 1ére année , H. Gié et J.P. Sarmant, Tec&Doc]

OM =r.¢e
r
Elément différentiel de position . p=HM=rsin® dly=rdf di,=pdyp

dS = dl, dl = r'sin 6 d6 dg

dl = dre, +rdfdey+rsinfdpe,

il cercy PaARIS
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' 3. Coordonnées sphériques

<

1 Cartésien| Elément différentiel d’aire

2.Cylindrique

dans le plan (€,,€y) : dS = rdrdf

3.Sphérique

Résumé

dans le plan (€,, @) : dS = rdrsinfde

4. Applications

5intrinséque dans le plan (€, €,) : dS = r?sin0dfdy

6.Résumé

Elément différentiel de volume

7.6 & A

dr = dl,dlpdl, = r*sin Odrdfde
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TECH

e 4. Appl ications

1.Cartesien 1) VVolume d’'une sphére pleine de centre 0 et de rayon R :

2.Cylindrique

3.Sphérique

Résumé

4. Applications

5.intrinséque

o-Resume | 2) Surface d’une sphére pleine de centre 0 et de rayon R :
7.0 & AN

CERGY PARIS
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TECH

e 4. Appl ications

1.cartésien 3) Angle solide
S surface (signe des faces déduit orientat® contour C). K cbne _
3.Sphérique | découpe sur sphére (0, rayon R) une aire X .
- - . . O K R PN 7
Resume | Angle solide sous lequel on voit Sde O : B NS
R
4. Applications \/
5.intrinséque Q — %
R Rq : Q indépendant de R.
6.Resume Angle solide élémentaire :
7.0 & AN %
: dQ — dg g 6271
& d
w4 1\ en coordonnées sphériques : df} = sin 0d0dp
- . nd Angle solide : sans dimension et unité = stéradian (symbole:sr)
i T8 o R Angle solide correspondant a 'ensemble de I'espace :
(g = 4m UNIVERSITE




TECH

sciences
et techniques

4. Applications

1.cartésien 4) Angle solide d'un cdne de révolution

2.Cylindrique

3.Sphérique

Résumé

4. Applications

5.intrinséque

6.Résumé

7.6 & A

Figure : Angle solide entre deux cones de révolution.
[Electromagnétisme 1 — 1ére année , H. Gié et J.P. Sarmant, Tec&Doc]
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""" 5. Coordonnées intrinséques

1.Cartésien
2.Cylindrique
s Soher " Bat 333
. eriqgue .
AR Mg Longueur du chemin entre Q et M :
Résumé : 5 S
s = abscisse curviligne= QM
4. Applications

OMt)= 7

S.intrinséque

~
6.Résumé = . : :
eeme U, Vecteur tangent a la trajectoire
7.0 & AN < »
14 Vecteur normal a la trajectoire
n
. - T
(l/tt U, ) =+ 5

,d» | Gare RER Bures/Yvette 5% 1

T,
T
)

Pointer 48°41'51 40" N 2°10°05.62° E  elev 2211t Streaming ||I|11111] 100%




TECH - ,
Q 0. Résumeé

2.Cylindrique A — =
OM =Xx1i + 7y J -cartésiennes
3.Sphéri - = : =
gy oM = | U, =cos@ i +sinf j
A =ru, polaires
4. Applications u‘g SE S el o COS@ ']

Dans l'espace :

5.intrinséque

RN OM = x f+ y j+ 7 /}’ cartesiennes

7.6 & A _)p|an - -
OM =ru,+z k cylindriques
OM — - ggespace sphériques

e

: vecteurs non identiques

On peut aussi repérer la position d’un point par son abscisse curviligne, s (cf compteur
kilométrique de voiture).

= DA



1.Cartésien

2.Cylindrique

3.Sphérique

Résumé

4. Applications

5.intrinséque

6.Résumé

/. Produit scalaire & Produit vectoriel

En Mécanique 1 et 2, on modélise les mouvements et leurs

causes, les forces, par des vecteurs.

Afin  de résoudre les problemes de  Meécanique,
d’Electromagnétisme etc... , on a besoin de projeter les vecteurs

sur des directions particulieres en utilisant les produits scalaires.

En présence de rotations, on utilise egalement le produit
vectoriel, ce qui sera un cas rencontré souvent en
Electromagnétisme 1 et 2 lors qu'on s’intéressera au champ

magnetique.



/. Produit scalaire & Produit vectoriel

v Produitscalaire do ewxvectewrs Aet. T

2.Cylindrique . . .. o i . ,
Le produit scalaire de deux vecteurs mesure l'intensité de la projection d’un vecteur

3:Spherique | s 'autre. C’est un nombre positif ou négatif

Résumé

4. Applications

. . by 1
5.intrinséque '. — I'. -

~




1.Cartésien

2.Cylindrique

3.Sphérique

Résumé

4. Applications

5.intrinséque

/. Produit scalaire & Produit vectoriel

Le produit vectoriel de deux vecteurs est un vecteur. || mesure la surface du

parallélogramme basé sur les deux vecteurs.

—_—

IT

6.Résumé

—

[I=AAB=AxB

Notation
anglo-saxonne

JT\

] =JAll

Sin (A,

—

- R

Régle des 3 doigts

Main droite

27
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/. Produit scalaire & Produit vectoriel

1.Cartésien

2.Cylindrique

N Propriétés Produit scalaire Produit vectoriel
.Sphérique

Résumé

Notation >t — — ~
4. Applications A°B H — A /\ B
5.intrinséque Nature Scalaire (nombre) Vecteur
6.Résumé
el A.B=[A|[B]cos(A.B) Jri|=JA][8] sin(. B)
Commutation - — - = — — — —
B.A=+A.B B/\Azg A B A
A tivite A I, R
HOREHVEE AB+C)=AB+AC AA(B+C)=AAB+AAC
Produit avec lui- ~ X ~ 1|2 — — —
A.A=HAH AAA=0

méme



/. Produit scalaire & Produit vectoriel

1.Cartésien

2.Cylindrique

3.Sphérique Propriétés Produit scalaire Produit vectoriel

Résumé

Notation ~ — — ~

4. Applications A‘B H — A VAN B
5.intrinséque Produit nul - = — — = — — —
srewms | (les deux vecteurs AB=0ssi AlB AAB=0ssi A//B

sont non nuls)

‘Valeur’ maximale =R
Si A//B A.B=

—

A

—

B

siALB,|AAB ‘BH

Valeur en fonction

des coordonnées A),BZ—AZB},
AB=AB +AB +AB o

) e TPy T AAB=| A B, -AB,

B=(B,.B,.B,) AB, - AB,




Sommaire

/. Produit scalaire & Produit vectoriel

e | Produt vectorel s n cocrdonnees catésernes

2.Cylindrique
3.Sphérique & 7 p - 38 9
L] [ ]
Résumeé I ( 1 /\ J
4. Applications T

S.intrinséque "-..._N M ( X, Y, Z )
]
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6.Résumé l‘j i
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Sommaire

/. Produit scalaire & Produit vectoriel

veeresen s s
2.Cylindrique
3.Sphérique — =
U, =cos@i +sinf j
Résumeé p
-
4. Applications . Ltg —=—Ssin 91 s COSQ ]
‘ *a
S.intrinséque e o e,
M ! -.I'\/: ‘-'z;
6.Résumé S o ==
' ¢ —

~ |

|
il
>
—
(WA

Cihey =



	Diapo 1
	Diapo 2
	Diapo 3
	Diapo 4
	Diapo 5
	Diapo 6
	Diapo 7
	Diapo 8
	Diapo 9
	Diapo 10
	Diapo 11
	Diapo 12
	Diapo 13
	Diapo 14
	Diapo 15
	Diapo 16
	Diapo 17
	Diapo 18
	Diapo 19
	Diapo 20
	Diapo 21
	Diapo 22

